

сторки военных энциклопедий уют о том, что сражение завершилось решающим Шумшу явилось решающим моментом в ходе Курильской десантной операции. Немалую цену советские военные отдали за принуждение японского гарнизона к капитуляции 25-го Западного фронта в мае 1945 года. Для Министерства обороны РФ, общероссийского Центра по борьбе с Октябрьским движением по увековечению памяти погибших при защите Родины «Поисковое движение» и проводимые «Поисковое движение» и Русского географического общества в 2015 г. поисковая экспедиция на остров Улугур уже вторая. О её результатах рассказывает корреспондент газеты «Звезда», побывавший на месте

# Тайны «Острова смерти»

На острове Шумшу Курильской гряды завершилась поисковая экспедиция

порывистый. Штиль и шторм здесь сменяют друг друга часто и непредсказуемо.

Перед нами один из плацдармов у высоты 171 (в японских источниках её иногда называют «четырёхгорье», а у нас выделяют две высоты (высота 171 и 165, она же малая вы-  
сота 171).

Ещё 123 советских солдата числятся пропавшими без вести, их поиском займётся Сахалинское региональное движение поисковиков.

у высоты 171 (в японских источниках её иногда называют «четырёхгорье», а у нас выделяют две высоты (высота 171 и 165, она же малая высота), которые окружены глубокими оврагами. Здесь поисковая группа обнаружила в земле останки советского воина. Он был тяжело ранен при штурме дзота, объясняют поисковики, и погиб, вероятно, от болевого шока: правый плечевой сустав буквально вырван из скелета, кости таза прострелены. Среди личных

ИСТОРИЯ МУЖЕСТВА  
И ТРАГЕДИИ

На протяжении долгих лет остров Шумшу был объектом внимания многих историков и исследователей. Одни, особенно в конце XX – начале XXI века, умышленно приижали подвиг советских военнослужащих в 1945-м, другие пренебрегали фактами, неумело героизируя освободителей острова. По словам начальника Управления Министерства обороны РФ поувековечению памяти погибших защищая Отечества Андрея Таранова, кстати, руководителя нашей экспедиции, в истории тех событий есть страницы, которые прямо свидетельствуют о героизме советских бойцов и мощи нашего оружия и в то же время о трагедии.

вешей солдатский котелок РККА образца 1927 года, противогаз и... ножницы. Что самое обидное, личность этого бойца время ли участия

вещей солдатский котелок РККА образца 1927 года, противогаз и... ножницы. Что самое обидное, личность этого бойца вряд ли удастся установить. Слишком мало данных.

В этой экспедиции участвовали поисковики из Татарстана, Сур-

## КАЯ РЕТРОСПЕКТИВА

а, воение Российской Курильской армии началось в 1697 году, когда русский путешественник Владимир Евгеньевич Атласов с камчатского отряда, названного позже Лопатка, 2-го на юге земли. Это был вулканический извержение. 1 августа 1711 года Даниил Старицкий и Иван Козыревский с отрядом в 50 казаков вышли из Биробиджана и направились в район курильских островов. Прежде чем обследовать остров Шумшу, был обследован остров Парамушир. 18 сентября 1711 года они вернулись в порт отправки. Остров Шумшу отличало от большинства островов Курильской гряды тем, что он имел плоскую поверхность. Так как вернёмся в век двадцать первого. Сегодня остров не имеет никакого населения. Действуют два маяка и пограничная застава на северной части острова.

### НАША СПРАВКА

Шумшу — остров в северной части Курильских островов, между полуостровом Камчатка и островом Парамушир. Обособлен 1-м и 2-м Курильскими проливами. Высота до 189 метров. Заросли ольхового и кедрового стланика, океанические луга.

вешей солдатский котелок РККА образца 1927 года, противогаз и... ножницы. Что самое обидное, личность этого бойца вряд ли удастся установить. Слишком мало данных.

В этой экспедиции участвовали

### **ЛАЯ ПОИСКОВАЯ НОША**



**Среди находок есть уникальные экспонаты. Например, японский средний танк «Чи-ха», которого нет ни в одном музее мира, даже в самой Японии**

гута, Удмуртии, Кировской и Ленинградской областей, а также из Москвы. За месяц (с 26 августа по 28 сентября) поисковикам удалось обнаружить и извлечь из земли останки 13 советских и 13 японских солдат. К сожалению, не удалось установить их имена — документы истлели. Прах наших воинов похоронят в братской могиле близ Северо-Курильска на соседнем острове Парамушир. Останки японцев передадут на родину, где они, по словам поисковиков, будут, скорее всего, преданы огню.

подземные укрытия для войск и военного имущества глубиной свыше 50 метров. Была оборудована разветвлёнными бетонными ходами и помещениями, по которым ездили даже машины и электровозы. Удивительно замаскированных амбразур размещалось свыше 100 орудий. Все ходы были соединены в единую обороночную систему.

оборонительную систему. А ещё в этих катаомбах функционировали мастерские по ремонту боевой техники, госпитали и залы для ритуальных молитв. Японцы прорыли по побережью 40 километров

долбы, чтобы к нему не мог приблизиться ни один корабль.

Самураи считали Шумшу неуязвимым и непотопляемым «авианосцем». На нём были сооружены три аэродрома, взлётно-посадочные полосы которых круглогодично подогревались термальными источниками. Их расположили столь хитроумно, что самолёты могли взлетать независимо от скорости и направления ветра, продувающего остров насквозь в любое время года.

насквозь в любое время года.



тров противотанковых рвов, расположили за ними десятки танков. Установили вокруг острова на расстоянии 100–200 метров от берега противодесантные бетонные на-

ным на Камчатке, предстояло штурмовать 18 августа. А четырьмя днями ранее, 14 августа 1945 года, после фактического разгрома советскими войсками основной группировки Квантунской армии в Китае император Хирохито подписал приказ о капитуляции японских вооружённых сил. Но гарнизон на Шумшу, не получивший этот приказ из-за отсутствия связи, не собирался сдаваться.

Советские десантные корабли, подошедшие к северо-западу острова в утреннем тумане 18 августа, ударили из всех орудий, на что японцы ответили огнём своей артиллерии и танков. Началась высадка десанта. Прямо на воду, в сотне метров от берега. Ближе подойти оказалось невозможно, так как этому препятствовали торчавшие из воды бетонные надолбы. И многие из бойцов не смогли добраться до берега.

ИТОГИ ЭКСПЕДИЦИИ

Кроме поиска незахороненных героев перед поисковой экспедицией стояли и другие задачи. Среди них уход за памятниками советским воинам, погибшим при освобождении Шумшу. Уничтожение неразорвавшихся снарядов, мин и других боеприпасов, которые островная земля постоянно выталкивает на поверхность, а также поиск и эвакуация боевой техники и вооружений, ржавеющих здесь после боёв под открытым небом. Тем более что среди них есть уникальные экспонаты.

Авиация из-за тумана десант помогала слабо. На второй день наши войска приступили к методичному подавлению обнаруженных огневых точек противника ударами артиллерии. Скорость продвижения в глубь острова из-за этого существенно снизилась, но и потери тоже. Стало очевидным, что разгром японского гарнизона неизбежен, и теперь это дело времени.

23 августа командующий японскими войсками на северных Курильских островах генерал-лейтенант Фусаки Цуцуми принял условия капитуляции. По архивным данным, на Шумшу сдались в плен один генерал, 525 офицеров и 11 700

Фото  
Владимира ДРОБЫШЕВСКОГО